

增强科技创新硬核支撑

——凝心聚力向“新”行②

◎ 籍海洋

3月的北疆大地,生机勃勃、春潮涌动,有关科技创新的好消息接踵而至:出台28条举措推进专利转化运用,5534台大型科研仪器实现开放共享,内蒙古科研院所成果转化实现千万级突破……这些加速涌现的新成果、新成效,是内蒙古科技创新跃步向前的最好见证,也是内蒙古阔步高质量发展征途的强劲助力。

科技创新如同撬动经济社会发展的杠杆,总能迸发出令人意想不到的强大力量。近年来,内蒙古以科技兴蒙行动为抓手,大力实施创新驱动发展战略,实施一批重大科技项目,转化落地一批重大技术成果,全区有效发明专利数量近10年来增长了近5倍,综合科技创新水平指数进入全国区域创新第二梯队,科技创新为高质量发展注入了强大动能。

当前,全区上下正在深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,加快落实国务院支持我区高质量发展的意见,聚焦办好两件大

事,加速向“闯新路、进中游”目标迈进。处于这样一个转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键时期,内蒙古比以往任何时候都更渴望科技创新,更迫切需要以科技创新培育新动能、塑造新优势。只有拿出更大的胆识和魄力,放远发展的眼光,踏实创新的足迹,在科技创新赛道上快马加鞭、奋勇争先,才能为高质量发展提供更强大的硬核支撑。

引育用留工作;包头市围绕打造“稀土之都”“世界绿色硅都”等发展目标,全力推进创新链产业链资金链人才链深度融合;阿拉善盟出台27条措施,发力人才科技“突围”工程……“树牢”为有源头活水来”引才观念,把科技人才培养放在更加突出的位置,抓住创新创造黄金期,下足育才育才真功夫,更多拔尖创新人才定能脱颖而出、尽展才华。

人才是科技创新的关键因素。事实表明,谁拥有了一流创新人才、拥有了一流科学家,谁就能在科技创新中占据优势。呼和浩特市抢抓“强首府”机遇,立足首府优势做好科技人才的

有丰富矿藏,发展底蕴雄厚。变废为宝为发展潜能,需要打好引领创新的政策“组合拳”,形成强大合力,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能。要紧紧盯住五大任务,特别是国务院支持我区高质量发展的意见中明确的7项重点任务等重点攻关、集中发力,走稳走好科技创新这步“先手棋”。要围绕建好平台、用好载体抓科技创新,加快推进国家级创新平台建设,高标准打造自治区级研究中心和实验室,与各类平台携手把人才链、资金链、创新链、产业链、信息链聚合起来。要用改革的办法、灵活的机制抓科技创新,勇于出硬招、舍得下血本,切实把资源用好用足、政策用足、人才用活。

莫道君行早,更有早行人。踏科技之浪、逐时代而行,充分发挥主观能动性,以富有朝气的创新热情和无畏的创新勇气,以龙吟虎啸的精神状态、龙腾虎跃的干劲闯劲,凝心聚力向“新”行,内蒙古的发展必将热辣滚烫、欣欣向荣。

共有精神家园

等闲识得东风面
万紫千红总是春

【出处】

(宋)朱熹《春日》

【原典】

胜日寻芳泗水滨,
无边光景一时新。
等闲识得东风面,
万紫千红总是春。

【释义】

首句“胜日寻芳泗水滨”,“胜日”指晴日,“泗水滨”点明地点;“寻芳”,即寻觅美好的春景,点明了主题。次句“无边光景一时新”,用“无边”形容视野之广,“一时新”既是实景描绘,也是抒发耳目一新的喜悦心情。第三句“等闲识得东风面”,“等闲识得”是说春天的特征很容易辨认,“东风面”借指春天。第四句“万紫千红总是春”,是说百花齐放的景象全是由春光点染而成的,人们从这万紫千红中感受到春天的无穷魅力。

很多人都认为这是一首游春诗,从所写的景物来看,也很像这样。而实际上,诗中的“泗水”乃孔子讲学之地,代指孔门。朱熹从孔子之书,寻觅到了美不胜收的风物,故以“新”字形容其不尽欣喜。所谓的“寻芳”代指追慕孔子,探求圣人之道。“万紫千红”隐喻孔学之博大精深、丰富多彩。诗人将圣人之道比作催发生机、点染万物的春风。

由此可见,诗题虽是《春日》,实质蕴含深意:诵读孔子之书,研究其精义,深感先圣之道博大精深,犹如春风唤醒万物一般,对后学的熏陶无处不在。这首诗总体上是说对儒学大道和真谛领悟后,心境的开阔和清明,生命意趣上一片生机盎然。

这是一首描写游春赏景而实写追慕孔子的哲理诗,表达诗人追求圣贤之道的美好愿望。言辞朴素,生动畅达,构思巧妙,寓理趣于形象之中。“等闲识得东风面,万紫千红总是春”被誉为千古名句,蕴含了清新、欣悦、蓬勃的无限生机。

【启悟】

阳春布德泽,万物生光辉。看,冰雪消融,流水潺潺,远山渐显绿意,那是春之神笔;听,草长莺飞,丝丝拂堤,枝头重现雀跃,那是春之呢喃;闻,春泥新翻,嫩芽吐绿,泥土味混着青草香,那是春之气息;品,春笋脆嫩,野菜爽口,幽幽茶香留唇齿,那是春之味道。天地间和煦的春风,催得百花齐放,为我们捧出了一个万紫千红的春天。

从古至今,人们似乎格外偏爱春天。向阳草木青,明媚春光暖,春天也展示给人太多姿态。李白看到的春天是“寒雪梅中尽,春风柳上归”,贺知章笔下的春天是“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”,韩愈诗中的春天是“天街小雨润如酥,草色遥看近却无”,高鼎感受到的春天是“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟”,白居易描摹的春天是“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”……

在人们心里,春天不只是四季轮回的序曲,更象征着新生、成长和希望。一年之计在于春,“季节不等人,春日胜黄金”“春种一粒粟,秋收万颗子”,这些警世人的俗语,凝结着“不负春光与时行”的深刻哲思。看北疆大地,春耕备耕次第展开,希望的田野春潮涌动;重大项目接踵推进,发展脉动愈发强劲;污染防治攻坚战不停蹄,“三北”工程三大标志性战役鏖战正酣;赶订忙生产,机器轰鸣的车间干劲十足……春日里的内蒙古,正绘就着生机勃勃、热气腾腾的高质量发展图景。

人勤春来早,奋进正当时。“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波”,是奋斗者应有的英勇和坚毅;“等闲识得东风面,万紫千红总是春”,是奋斗者应有的自信与希望。让我们不负春光,迎着春天的脚步,向着更美好的未来奋跃而上。

(哈丽琴)

■画里有话

着力稳面积、增单产,
推动农业高质量发展、
绿色发展



春好正是耕种时

广袤田野上,生机盎然的春耕画卷正由南向北徐徐展开。各地及早落实各项举措,加强对农民技术指导,着力稳面积、增单产,推动农业高质量发展、绿色发展,为做好全年粮食生产夯实根基。

新华社发 南海春 作

【洞见】

持之以恒整治形式主义官僚主义

◎ 鱼子

形式主义、官僚主义是实现新时代新征程党的使命任务的大敌。这类不良作风之所以产生,根本原因在于个别党员干部背离了实事求是的思想路线,丢掉了全心全意为人民服务的根本宗旨,导致工作目的扭曲、工作方法变形,最终欺上瞒下、做表面文章,用轰轰烈烈的形式代替扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖矛盾问题。

“一语不能践,万卷徒空虚”。形式主义、官僚主义损害党和政府形象,侵蚀基层群众利益,是国家治理现代化中的“绊脚石”,必须持之以恒出重拳、下大力坚决整治。整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,需要深挖根源、找准症结,多措并举织密织紧监督网,让党员干部把精力真正用在干实事、求实效上。

筑牢思想堤坝,在改造主观世界上下功夫。不能胜于心,安能胜客穹。只有解决思想根源问题,才能彻底扫除形式主义、官僚主义滋生蔓延的土壤。要加强思想建设,明确形式主义是什么、危害在何处,进而积极改造主观世界,坚定理想信念、提升思想境界、锤炼党性修养,抛弃各种私心杂念。尤其要持续加强思

想政治引领,推进专项治理,教育引导党员干部牢固树立和践行正确的政绩观,多在实效上用真功夫、少在形式上动歪脑筋,坚决杜绝“政绩工程”“形象工程”“面子工程”。

突出务实导向,在真抓实干上下功夫。学习调研“到此一游”,推动发展“穷折腾”,搞“花架子”,示范活动“场面”为先、“打肿脸装胖子”……现实中,形式主义、官僚主义五花八门、千姿百态。正所谓,虚花结不出果实。整治形式主义、官僚主义,关键要务求实效,少说漂亮话、多干实在事,少做表面活、多啃硬骨头,求真务实、真抓实干。党员干部尤其要发挥好示范带头作用,在务实担当上率先垂范、当好表率,不定不切实际的目标,不开不解决问题的会,不发没有实质内容的文,不做“只留痕不留绩”的事,坚决带头克服形式主义、官僚主义。

【来论】

标本兼治遏制“药盒里的浪费”

◎ 戴先任

“半个垃圾桶装的都是布洛芬”“促销活动囤2箱肺宁片全部过期”……调查发现,由于针对家庭过期药品目前尚未有健全的回收处置体系,很多药品过期后去垃圾桶、下水道等随意处置现象较为普遍,产生浪费的同时也会造成环境污染。这些药品如果被非法回收,还可能威胁公众身体健康。

我国药品浪费较为严重。据《中国家庭过期药品回收白皮书》显示,全国1年产生过期药品约1.5万吨,重约1万辆小汽车。药品浪费不仅给患者增加了不必要的经济负担,而且由此产生的过期药品,也给社会带来诸多副作用。众所周知,过期药品如果继续服用,会对身体产生不可预知的毒性反应,一些挥发性的过期药品也可能成为过敏源;乱扔过期药还会造成环境污染,比如药品分解溶解后,严重污染土壤和水源。另外,如果过期药品被不法商贩回收,变成“带毒二手药”,再次转卖给患者手中,就会成为危害民众健康与生命安全的“隐形杀手”。

除此之外,还要解决过期药品处理难题。要强化顶层设计,加强源头治理,完善相关法规制度,建立科学回收处置体系,健全过期药品管理长效机制,出台相应激励机制,鼓励企业、消费者参与过期药品回收。比如,畅通完整的过期药品专门回收渠道,规范科学的集中处理流

程,将过期药品纳入有害垃圾范畴等。当然,有地方对过期药品实行有偿回收,也是种不错的尝试,有利于激发居民参与药品回收的积极性,值得各地借鉴。

事实上,遏制“药盒里的浪费”,我国一直在努力。去年,国家卫生健康委、市场监管总局等五部门联合印发《节约药品资源遏制药品浪费的实施方案》,从药品生产、临床用药、药品流通、宣传引导、废弃药品管理、组织等方面提出具体工作措施和要求。其中明确提出,推行药品适宜包装;规范废弃药品收集销毁;医师要坚持安全有效、经济合理的用药原则,根据患者的病情需要开具处方;引导公众理性购药、科学备药、合理用药等。

只有各方合力,多措并举、疏堵结合,建立长效机制处置家庭过期药品,才能标本兼治遏制“药盒里的浪费”,让每一片药都用在刀刃上,成为精准治病的“靶向药”,才不会让过期药品成为烫手山芋,成为危害公众健康与生态环境的有毒垃圾和定时炸弹。

【一家言】

顾大局才能有作为

◎ 李中言

解放战争时期,刘邓大军挺进大别山,邓小平说:“只要歼灭了敌人南线主力,中原就是打光了,全国各路解放军还可以取得全国胜利,这个代价是值得的”。当时,由于“吸引敌人”的任务充满艰险,一些同志有顾虑。但刘伯承说,“釜底抽薪,焉能惧怕烫手?”正是二人顾全大局的胸怀、舍我其谁的担当,极大地鼓舞了部队的士气,从而保证了战争全局的胜利。

胸怀大局才能因势而谋,把握大势才能顺势而动。放眼现实,一些地方工作之所以推进缓慢,甚至总在低层次徘徊,很大因素就是一些同志缺乏大局意识,固守着“一亩三分地”,甩不开膀子、迈不开步子。正所谓“不谋全局者,不足以谋一域”,如果领导者目光短浅、心胸狭隘,那么又如何谋事创业?实践一再证明,工作紧紧围绕中心、自觉服务大局,就容易有所作为;工作游离于中心、偏离了大局,就难有作为。

毛泽东同志说过:“没有全局在胸,是不会真的投下一着好棋子的。”干事创业、改革攻坚,关键是“全局在胸”。牢固树立“一盘棋”的思想,坚持科学规划、合理布局,善于把局部问题放到整体中加以思考,不能只见树木、不见森林;善于把解决问题融入于全局过程加以思考,不能急功近利、鼠目寸光;善于把具体问题上到普遍规律加以思考,不能就事论事、舍本逐末。只有跳出部门、单位及个人,不拘泥于一时一地的得失,善于从全局、从各个不同的侧面和角度去观察、分析问题,去研究和把握事物运行之形、发展之势,才能掌握主动权,下好先手棋。

《淮南子·说山训》中有这样一段文字:“有鸟将来,张罗而待之,得鸟者,罗之一目也。今为一目之罗,则无时得鸟矣。”意思是,有只鸟即将飞过来,把网张开去捕捉,捕到鸟的只是一个网眼。现在用一个网眼去捕鸟,那就永远也捕不到。故事启示我们,自觉在把握大势、服务大局中找到坐标、找准定位,局部才能在全局中发挥作用。当局部和全局在利益上发生矛盾的时候,必须顾全大局,不能为了局部利益而影响全局的根本利益。实践中,攻克每一难关、战胜每一艰险都会涉及各种因素,工作从来都是系统的,办法从来都不是单一的。全局性谋划、战略性布局、整体性推进,才会推动我国高质量发展阔步向前。

高度决定视野,站位影响格局。面对新征程上的新形势、新任务、新要求,领导干部不能做井底之蛙,目光短浅,更不能故步自封、小胜即安,要进一步增强大局意识,习惯站在全局的层面看问题、想事情、谋工作,多打大算盘、算大账,做到立足全局把握重点、坚持重点带动全局,统筹兼顾推进伟大事业。

【辣语】

付费网站或APP自动续费,强制扣款屡见不鲜,不少用户冲着免费试用下载手机App,结果却陷入了自动续费的“坑”。对于备受诟病的自动续费问题,近日公布的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》明确规定:经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

——据中国新闻网

锐评:自动续费侵犯了用户知情权、自由选择权、公平交易权,损害了广大用户的切身利益。遏制自动续费,把选择权还给用户,要有“硬杠杠”,更要有硬执行。

近期,电商平台上一款名为“写字机器人”的仿手写产品成为热销品。只需在电脑输入电子文档,写字机就能在几分钟内“写出一页”“神还原”手写笔迹的纸质文稿,吸引了不少“体制内人士”购买。据调查,写字机器人热销的背后,是应付基层各类工作考评中“必须手写”的材料检查。

——据《半月谈》

锐评:科技手段本身并没有错,错的根源还在形式主义。持续整治形式主义,才能为基层减负、为实干撑腰。

“只要云端不关机,我女儿就在。”近段时间,在全球大模型浪潮下,“AI复活”产业悄悄萌芽。有人在视频里再次听见逝者的声音;有人通过虚拟影像与逝者“对话”;有人期待依靠VR手段,在数字世界里与逝去的亲人再度拥抱……

——据《人民日报》

锐评:当数字生命照进现实,AI能否成为合适的寄托思念的工具值得探讨。但无论如何,都期待有关政策制度及时出台、持续完善,确保AI新技术始终在法律红线和公序良俗、社会伦理底线内,向善而行。

“一二三四五,上山打老虎,老虎不在家,就去找它妈。它妈想打架,就赏它妈两个大嘴巴……”近日有网友反映称,自己用网络电视给孩子播放儿歌时,竟然出现了这样一首改编的儿歌,歌词让人感到不适。据调查,类似家长口中的“毒儿歌”并非个别。一些儿歌中或掺杂脏话,或宣扬暴力,或带色情词汇,还有的歌词怪异,让不少家长直言毁“三观”。

——据《法治日报》

锐评:儿歌岂能少儿不宜?人生的“扣子”从一开始就要扣好,绝不能让“毒儿歌”教坏孩子。社会各方要齐心协力,疏堵并举,共同保护孩子们的健康成长环境。

不早起,无接亲,没车队,不堵门……随着年轻人逐渐掌握自己婚礼的话语权,近年来,“三无”“四无”的极简婚礼正在一些年轻人中流行开来。告别繁杂冗余,年轻人对婚礼的追求越来越偏向简单和轻松,更看重内心的感受。中国青年报一项调查显示,超过75%的受访青年支持举办极简婚礼。

——据《中国青年报》

锐评:婚礼极简,幸福不减!让爱“轻装上阵”,相信无论何种形式的婚礼,都能给大家留下美好回忆,留存幸福感动。